



## BERLINI GYORS – A HÉT FŐ HÍREI HÉTFŐN

2023. július 3.

### 1. Folytatódik az AfD erősödése

Előbb június 25-én diadalmaskodott a Sonneberg járási (Türingia) vezető választás második fordulójában a párt színeiben induló Robert Sesselmann az összes többi párt által támogatott CDU-s jelölttel szemben (ezzel ő lett az AfD első politikusa, aki járási-vezetői pozíciót tölthet be, illetve egyáltalán végrehajtói hatalmat gyakorolhat). Majd ezt követően a hétvégén az AfD egy újabb szimbolikus győzelmet aratott. A Szász-Anhalt tartományi Raguhn-Jeßnitzben Hannes Loth személyében az párt megszerezte első polgármesteri tisztségét is.

Ezzel párhuzamosan az AfD népszerűsége másfél év alatt szövetségi szinten szinte megduplázódott. Míg 2021-ben még mindössze 10% körüli eredményt tudott felmutatni a párt, addig mára a kormánykoalíció pártjait is megelőzi támogatottságban, a felmérésekben rendre a CDU utáni második helyen szerepelve. A ZDF német közszolgálati televízió megbízásából készült legfrissebb felmérés szerint a CDU/CSU kereszténydemokrata unió pártok (28%) mögött az AfD kapná – egy most megrendezésre kerülő parlamenti választás során – a legtöbb szavazatot (19%). Ezzel az eredménnyel az AfD már nem csak az újabban bukducsoló Zöldeket (16%) és a liberális FDP-t (6%) előzi meg, hanem egyúttal Olaf Scholz kancellár pártját is, a legnagyobb kormánypártnak számító szocialista SPD-t (18%) is.

*Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).*

### 2. Olaf Scholz hagyományos nyári nagyinterjúja

Hagyományosan a nyári szünet időszak kezdetéhez igazodva készített átfogó interjút Olaf Scholz (SPD) kancellárral a német ARD közszolgálati tévécsatorna. A kabinetben belüli feszültségekről szólva a kancellár elismerte számos vitás pont meglétét, ugyanakkor elutasította, hogy a szakmai viták a politikusok közötti személyes kapcsolatok szintjén is megjelentek volna.

A kormány ambiciózus klímacéljairól szólva Scholz leszögezte: „*El akarjuk érni a kijelölt éghajlati célokat, és el is tudjuk érni ezeket célokat. De mindezt úgy kívánjuk megtenni, hogy a polgárok is lépést tudjanak tartani az intézkedésekkel*”. A szociáldemokrata politikus a klímasemlegesség területén továbbra is vezető szerepet szán Németországnak, mely mintaként szolgálhat majd a jövőben a világ többi fejlett és fejlődő állama számára.

Az AfD magas közvélemény-kutatási eredményeivel kapcsolatos kérdésre válaszul Scholz óva intett a túlzott borúlátástól: „*Jobboldali populista negatív trendeket meglovagló pártok mindig is léteztek, számos európai országban és Németországban is*”. Ezen pártok ellen a legjobb orvosság a konzekvens kormányzati politika folytatása, valamint a többi párt közötti esetenkénti összefogás és közös jelölt állítása az AfD jelöltjeivel szemben.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

### 3. Németország 4000 katonát akar Litvániában állomásoztatni

Az oroszországi felkelés után Németország mintegy 4000 további Bundeswehr-katonát akar állandó jelleggel Litvániába küldeni a NATO keleti szárnyának védelme erősítése céljából. „Németország kész arra, hogy tartósan egy robusztus dandárt állomásoztasson Litvániában” - mondta Boris Pistorius (SPD) szövetségi védelmi miniszter a litván fővárosban, Vilniusban tett látogatása során. Ennek előfeltétele - mondta -, hogy Litvánia megteremtse a katonák elhelyezéséhez és a gyakorlótérhez szükséges infrastruktúrát. Ennek fényében az állomásoztatás pontos idejét a miniszter egyelőre nem nevezte meg, de megállapodott litván kollégájával, Arvydas Anusauskasszal abban, hogy a dandár megerősítése lépésről lépésre követi majd az infrastruktúra növekedését. Pistorius hangsúlyozta továbbá, hogy központi jelentőségű az állandó állomásoztatás összeegyeztethetősége a NATO regionális és műveleti terveivel, amelyek még kidolgozás alatt állnak.

Az ukrajnai orosz invázióra válaszul a német kormány 2022 júniusában ígéretet tett arra, hogy egy dandárt készenlétben tart Litvánia védelmére egy esetleges támadás esetén. Eddig azonban vitatott volt, hogy a katonáknak állandó jelleggel Litvániában kellene-e állomásozniuk, amit a litván kormány egyébként kért Németországtól, és amivel kapcsolatban a szövetségi kormány sokáig tartózkodó volt. Most azonban a német kormány elhatározta magát az állomásoztatás mellett. A miniszter bejelentése még a Bundeswehrt is meglepte. Sajtóértesülések szerint a múlt héten a német fegyveres erők egy magas rangú képviselője egy bizalmas megbeszélésen azt nyilatkozta, hogy egy állandó állomásoztatásról jelenleg több okból kifolyólag szó sem lehet.

A Bundeswehr egyébként 2017 óta több száz katonával van jelen a litvániai Ruklában.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

### 4. Az Unió-pártok bemutatták Tíz-Pontos-Programjukat

A CDU és a CSU közös elnökségi ülésén Münchenben tíz pontból álló programot fogadott el „Agenda für Deutschland” címmel, 100 nappal a nagy jelentőséggel bíró hesseni és bajor tartományi parlamenti választások előtt, egyúttal a szélsőjobboldali AfD előretörésére reagálva.

A programban nagy hangsúlyt kapnak az Uniópártok alapvető, konzervatívabb, az utóbbi években elhanyagolt témakörei, mint a belbiztonság és a gazdasági fejlődés. Konkrétan az Unió-pártok a középosztály számára indított tehermentesítést sürgetnek, széles körű adó- és járulékkedvezményekkel az alacsony és normál keresetűek számára. Ennek egyik sarkalatos követelése a túlórák adómentessége, mivel a többletmunkát becsülni és értékelni kell. Eltörölnék továbbá a szülői házra kivetett örökösödési adót, és csökkentenék az első saját tulajdonú ingatlanra kivetett telekátruházási adót is. A vállalatok számára „tehermentesítést”, valamint közpénzekből és magántőkéből finanszírozott „hightech-agendát” kell kidolgozni. A pártok a program szerint alapvetően elkötelezettek a klímavédelem mellett, de ezt nem szabad kikényszeríteni, mint az a szövetségi kormányt alkotó pártok teszik. A nagyobb belbiztonság érdekében az Unió-pártok zéró toleranciát sürgetnek a bűnözőkkel szemben, valamint a külföldi klánok tagjainak azonnali kiutasítását is lehetővé tennék. A pártok különbséget tesznek továbbá a munkaerőpiaci és a menekültügyi bevándorlással kapcsolatban és meg akarják szüntetni a humanitárius okokból indított különleges befogadási programokat.

A program mostani bemutatásával az Unió-pártok egyrészt pozíciójukat akarják erősíteni 100 nappal a bajor és hesseni tartományi parlamenti választások előtt, amelyek Németország lakosságának egynegyedét érintik majd. Másrészt a jelzőlámpa-koalíció pártjaival (SPD-Zöldek-FDP) szemben akarnak konstruktív alternatívát kínálni – többször érte a kereszténydemokratákat saját körökből is az a vád, hogy csak kritizálnak, de nem hoznak be új ötleteket –, és tematikailag is elhatárolódnak az elmúlt időszakban folyamatosan erősödő, már polgármestert és járási vezetőt adó Alternative für Deutschland párttól. Ezt Friedrich Merz, a CDU elnöke úgy fogalmazta meg: „A Zöldek az ellenfél, de az AfD az ellenség.”

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## 5. Antidiszkriminációs éves jelentés: Több kérelem, mint ezelőtt bármikor

2022-ben több állampolgár fordult a Szövetségi Diszkriminációellenes Ügynökséghez (ADS), mint ezelőtt valaha, összesen 8827 megkeresés érkezett diszkriminációval kapcsolatos tanácsadásra. Az előző évhez képest az ügyesetek száma 14 százalékkal nőtt, 2019-hez viszonyítva pedig több mint a kétszeresére emelkedett – derül ki a 2022. évi jelentésből, amelyet Ferda Ataman szövetségi diszkriminációellenes biztos múlt héten mutatott be Berlinben.

A megkeresések közül több mint 6600 olyan jellemzőre vonatkozott, amely az általános és egyenlő bánásmódról szóló törvényben (AGG) védelmet élvez. Ezek közé tartozik az életkor, a fogyatékoság, a nem, a szexuális identitás, a vallás és a meggyőződés, valamint a rasszista és antiszemita megkülönböztetés. Körülbelül 2200 esetben az emberek arról számoltak be, hogy más jellemzők alapján, például a társadalmi státuszuk miatt vagy a szülői minőségük miatt diszkrimináltak őket. Arányaiban elmondható, hogy a megkeresések 43%-nak háttérben faji, 27%-ban fogyatékoságon alapuló, míg 21%-ban nemi megkülönböztetéssel kapcsolatos ügyek álltak. A jelentésből kiderül továbbá, hogy a legtöbben a munkaerőpiacon tapasztaltak diszkriminációt (27%), mialatt a segítségért folyamodók 25%-át érte diszkrimináció az úgynevezett mindennapi ügyletek során, például lakáskereséskor, étteremben, vásárláskor, buszon vagy éppen vonaton.

„Egyre többen nem fogadják el a diszkriminációt. A számok ezt egyértelműen bizonyítják. Jelentősen több megkeresés érkezik hozzánk, mint amennyit fel tudunk dolgozni. Az a tény, hogy az embereknek van bátorságuk beszélni a diszkriminációról és segítséget kérni, megérdemli az elismerésünket. És ez azt mutatja, hogy a lakosság körében növekszik a diszkriminációellenes tudatosság - ez a társadalmi érettség és integráció fontos jele” – mondta Ataman az éves jelentés bemutatásakor.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## 6. Több mint félmillióan léptek ki a Német Katolikus Egyházból 2022-ben

Soha ennyien nem léptek még ki a Német Katolikus Egyházból, mint tavaly. A Német Püspöki Konferencia adatai szerint 2022-ben több mint félmillió ember – összesen 522.821 fő – lépett ki a Német Katolikus Egyházból. Az ezt megelőző rekordévben, 2021-ben még csak 359.338 kilépést regisztráltak, így egy igencsak szignifikáns növekedés figyelhető meg. A tendencia további erősödését mindazonáltal már 2022 elején sejteni lehetett, amikor a müncheni és freisingi érsekségben történt visszaélésekről szóló jelentést januárban bemutatták és az időközben elhunyt XVI. Benedek pápa bűnrészességéről szóló vita is kibontakozott. Negatív hatással bír még a Rainer Maria Woelki kölni bíboros körül kialakult, nagy sajtónyilvánosságot kapott hazugságvádakról szóló ügy, amelynek hozományaként már házkutatást is tartottak az egyházi vezetőnél.

Azonban nemcsak a Katolikus Egyházban volt magas a kilépések száma. Az Evangélikus Egyház is 380.000 tagot veszített 2022-ben, jelentősen többet, mint az ezt megelőző évben.

*Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#).*

## 7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei

### Aktualitások

Intézetünk teljes munkaidős **projektkoordinátori álláslehetőséget** hirdet októberi kezdéssel, valamint **részmunkaidős gyakornoki pozícióra** hirdet pályázatot a nyári időszaktól kezdődően.

*További részletekért kattintson a [Magyar-Német Intézet honlapjára](#).*

**Hermann Binkert**, az INSA-CONSULERE közvélemény-kutató intézet alapítója és ügyvezető tulajdonosa **2023. július 5-én 17 órától** „Németország, egy megosztott ország?” címmel ad elő az **MCC Scruton Kávézójában** a német közvélemény és társadalom megosztottságáról.

*További részletekért és regisztrációért kattintson a [Magyar-Német Intézet honlapjára](#).*

### Cikk- és interjúajánló

Az Alternative für Deutschland (AfD), tehát az Alternatíva Németországért párt támogatottsága immáron országosan 20 százalékon áll, ezzel a második legnépszerűbb párt Németországban a CDU mögött, aminek a támogatottsága jelenleg 27-28 százalék között van. Eközben a szociáldemokraták (SDP) már ténylegesen 20 százalék alá süllyedtek valamennyi német mérés szerint – ismertette Bauer Bence az InfoRádióknak.

*A teljes interjú meghallgatásához kattintson az [Infostart honlapjára](#).*

Az Ultrahang Plusz legfrissebb adásában az AfD friss sikeréről, a párt németországi megítéléséről és jövőjéről, valamint a pártot ért kritikákról beszélt Bauer Bence, a Magyar-Német Intézet igazgatója.

*A teljes interjú meghallgatásához kattintson az [Ultrahang Plusz Youtube-csatornájára](#).*

A magasabb veszélyeztettség miatt nagyobb az elkötelezettség a béke iránt. Magyarország Ukrajna közvetlen szomszédja. Eggyel több ok, hogy az ország politikai vezetése egyértelműen elkötelezze magát a béke mellett. Bauer Bence, a Magyar-Német Intézet igazgatójának írását a Mandiner szemlélte.

*A teljes cikk elolvasásához kattintson a [Mandiner honlapjára](#).*

Már második az AfD az országos közvéleménykutatásokban. Bauer Bence, a Magyar-Német Intézet igazgatója a németországi politikai pártok elfogadottságáról és jelenlegi helyzetéről beszélt az Inforádióknak.

*A teljes interjú meghallgatásához kattintson a [Magyar-Német Intézet honlapjára](#).*

**Impresszum:** Magyar Német Intézet az Európai Együttműködésért - Mathias Corvinus Collegium

**Igazgató:** Dr. Bauer Bence LL.M.

**Felelős munkatársak:** Fonay Tamás Álmos, Dobrowiecki Péter

**Székhely:** 1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.

**Postacím:** 1518 Budapest, Pf. 155

**Web:** [www.magarnemetintezet.hu](http://www.magarnemetintezet.hu)

**E-mail:** [mni@mcc.hu](mailto:mni@mcc.hu)